

ПОЛОВОЗРАСТНЫЕ ПОКАЗАТЕЛИ ОСНОВНЫХ ЭТНОСОВ КЫРГЫЗСТАНА

АЛЫМКУЛОВ Н.А. АТАНАЕВА С.Р.

*Кыргызский национальный университет им. Ж. Баласагына
УДК.930.250.*

Исходя из информативной возможности опубликованных материалов переписи 1999 г. по отдельным народностям, можно проанализировать возрастную структуру населения по наиболее многочисленным народностям и по регионам. Средний возраст населения в 1999 г. по республике составил 26,2 лет. Сравнительный анализ возрастной структуры кыргызского населения по областям показал, что в целом средний возраст колеблется от 25,3 до 22,1 лет. В частности, в Чуйской долине средний возраст кыргызов составил 25,3 года, в Иссык-Кульской – 25,1 лет, Таласской – 24,4 года, в Нарынской – 25,1 лет, Баткенской – 23,1, в Ошской – 22,9 года, Джалал-Абадской – 23,1 лет, в Бишкеке средний возраст кыргызов составил 24,5 года. Проанализируем возрастную структуру узбекского населения, в сравнении с кыргызским, по областям. Средний возраст узбеков имеет небольшой разброс, от 24,1 до 28,9 лет. Данный показатель составил в Иссык-Кульской области – 28,9 лет, Нарынской – 28,4 лет, Баткенской – 24,5, в Ошской – 24,1, Джалал-Абадской – 24,1, в Бишкеке – 24,1 года.

Возрастная структура русского населения, в сравнении с кыргызским и узбекским населением, гораздо выше; данный показатель колеблется по областям следующим образом: в Чуйской долине средний возраст русских составил 35,7 лет, в Иссык-Кульской – 37,8 лет, в Таласской – 37,9 лет, в Нарынской – 34,7 лет, в Баткенской – 40,5 лет, в Ошской – 39,1, в Джалал-Абадской – 39,2, в Бишкеке средний возраст русских составил 37,6 лет [1].

Если такие же данные посмотреть по украинскому населению, то его возрастная структура по областям, в сравнении с русским населением, порядка выше: в Чуйской долине средний возраст украинцев составил 49,1 лет, в Иссык-Кульской – 51,1 года, в Таласской – 50,9 лет, в Нарынской – 34,7 лет, в Баткенской – 40,5 лет, в Ошской – 48,1, в Джалал-Абадской – 49,4 лет, в Бишкеке средний возраст украинцев составил 45,5 лет. Для полного представления влияния демографического фактора на изменение этнического состава населения республики рассмотрим этот же показатель – еще и по другим народностям, и в отдельности по каждой области.

Средний возраст населения Иссык-Кульской области в этническом разрезе следующий: казахов – 26,3 лет, дунган – 26,4 лет, уйгур – 26,8 лет, узбеков – тогда как у татар средний возраст 35,7 лет, в Таласской – средний возраст населения составил 25,3 лет, при этом средний возраст курдов[2] – 23,8 года, казахов – 26,8 лет, тогда как немцев – 33,6 года, татар – 37 лет. В Нарынской – средний возраст дунган 22,4 года, казахов – 29,7 лет, татар – 33,9 года. В Баткенской области средний возраст узбеков – 35,2, таджиков – 24,9 лет, турков – 25,5 лет, татар – 40,4 года. Средний возраст татар в Ошской области – 37,9 лет, а в Джалал-Абадской – 39 лет; в Бишкеке средний возраст немцев составлял 32,2 года, корейцев[3] – 32,5 года, татар – 45,5 лет.

Для рассмотрения внутренних условий этнического развития, необходимо исследовать состояние проблемы языка. *Вопрос о языке очень важен для многонациональной страны*, поскольку язык является средством общения, одним из основных признаков народа, а также важнейшим элементом его культуры. Почти все кыргызы, русские, дунгане указали родным языком язык своей национальности. Для большинства уйгур (92%), казахов (87%), узбеков (87%) родным языком является также язык своей национальности. А у представителей отдельных национальностей, в особенности украинцев, немцев, корейцев часто родным языком является русский, а не язык своей национальности. Более половины населения в возрасте 15 лет и старше

ответили, что владеют другими языками. В Чуйской области значительно больше, чем даже в целом по республике, распространен русский язык. Русским как вторым языком владеют 256 тыс. человек в возрасте 15 лет и старше, или 95% ко всему населению, владеющему другими языками[4].

В *Иссык-Кульской области* почти все население кыргызов и русских указало родным языком язык своей национальности. Для большинства дунган (95%), уйгур (88%), узбеков (80%) родным языком является также язык своей национальности. Для 44% казахов родным языком является язык их национальности, а 54% из них считают родным – кыргызский язык. Только 6% калмыков считают родным язык своей национальности, а 93% – кыргызский. Для 70% татар родным языком является язык их национальности, а 10% из них считают родным – кыргызский язык и 18% – русский. Для 75% украинцев родным языком является русский[5].

В *Таласской области* почти все население кыргызов, русских, курдов, турков также указало родным языком язык своей национальности. Вместе с тем, у представителей других национальностей родным языком часто является кыргызский (казахи, узбеки). Для многих украинцев и немцев родным языком стал русский. В целом, по Таласской области 62,6 тыс. чел. в возрасте 15 лет и старше, или 52% от всего населения этого возраста сообщили, что владеют другими языками. Так, русским языком, как другим, владеют 53,5 тыс. кыргызов (99%), 2,1 тыс. курдов (93%), 1,6 тыс. казахов (87%) и т.д. От общего числа владеющих другими языками, кыргызским языком, как другим, владеют 0,6 тыс. русских (81%), 1,2 тыс. казахов (60%), 0,4 тыс. узбеков (43%)[6].

В *Нарынской области* 245,8 тыс. кыргызов, или 99,95% от их общей численности указало родным языком язык своей национальности, и только 111 чел. считает родным языком русский. У всех русских родным является язык своей национальности. Для 35% населения узбеков родным является язык своей национальности, а для 64% – кыргызский язык. Соответственно, 34% уйгур считают родным язык своей национальности, а 65% – кыргызский язык. Родным языком считают язык своей национальности 96% дунган, 52% казахов, 42% татар. Почти все остальные дунгане, казахи, татары указали родным кыргызский язык. В Нарынской области 37,3 тыс. чел. в возрасте 15 лет и старше, или 25% от всего населения в этом возрасте, ответили, что владеют другими языками.

Из общего числа кыргызов, владеющих другими языками, 35,6 тыс. чел., или 99,3% владеют русским языком. Из общей численности узбеков в возрасте 15 лет и старше русским языком владеет 86%, уйгур – 56%. Кыргызским языком, владеют 32% уйгур, 43% узбеков, 93% русских и т. д. [7]. Почти все население *Баткенской области* кыргызов, узбеков, русских указало родным языком язык своей национальности. Для большинства таджиков (95%), татар (84%) и турков (69%) родным языком является также язык своей национальности. Узбекский язык является родным для 4% таджиков, русский язык – для 14% татар. Около половины (48%) населения в возрасте 15 лет и старше ответили, что владеют другими языками. Так, кыргызским языком владеют 51% узбеков, 23% таджиков, 60% русских, 33% татар, 54% турков. Русским языком владеет 80% кыргызов, 71% узбеков, 53% таджиков, 91% татар и т.д., узбекским – 36% кыргызов, 76% таджиков, 33% русских и т.д. [8].

В *Ошской области* почти все население кыргызов, узбеков, русских указало родным языком, язык своей национальности. Для большинства татар (79%), таджиков (89%), азербайджанцев[9] (85%) родным языком является также язык своей национальности. Вместе с тем, 77% уйгур, проживающих в Ошской области, родным языком считают узбекский. Среди турков только 40% указали родным язык своей национальности, а 10% – кыргызский и 30% – узбекский.

В Ошской области 43,5% всего населения в возрасте 15 лет и старше ответили, что владеют другими языками. При этом 85% кыргызов в возрасте 15 лет и старше владеют русским языком и 31% – узбекским языком. Кыргызским языком владеют 52% узбеков, а русским – 82%. Половина уйгур владеет кыргызским языком, а 73% – русским. Из общего

числа турков, владеющих другими языками, кыргызским владеет 59%, русским – 27% и узбекским – 58%. Среди татар русским языком владеет 83%. Кроме того, 35% татар владеют узбекским языком и 33% – кыргызским языком[10].

В *Джалал-Абадской области* почти все население кыргызов, узбеков и русских указало родным языком язык своей национальности. Для большинства татар (79%) и таджиков (80%) родным языком также является язык своей национальности. Вместе с тем, у представителей других национальностей родным языком часто является кыргызский или узбекский (уйгуры, турки). Для многих татар и украинцев родным языком является русский.

В целом, по *Джалал-Абадской области* в возрасте 15 лет и старше 235,6 тыс. чел., или 46% от всего населения, владеют другими языками. Так, русским языком владеют 127,6 тыс. кыргызов в этом возрасте (90%). Из общего числа узбеков в возрасте 15 лет и старше, владеющих другими языками, 45,8 тыс. человек, или 62% владеют кыргызским языком, 52,4 тыс. чел., или 71% владеют русским языком. Почти для всех татар в этом возрасте, вторым языком является русский. Кроме того, 34% татар владеют и кыргызским языком [11].

В *Бишкеке* почти все население кыргызов и русских указало родным языком, язык своей национальности. Для большинства дунган (90%), уйгур (91%), казахов (82%), таджиков (88%) родным языком является также язык своей национальности. Представители отдельных национальностей, в особенности, украинцы, татары, корейцы и немцы часто родным языком считают русский, а не язык своей национальности. 56% населения в возрасте 15 лет и старше ответили, что владеют другими языками. При этом русским, как вторым, владеет 301 тыс. чел. в возрасте 15 лет и старше, или 92% ко всему населению, владеющему другими языками. Из 250 тыс. кыргызов, владеющих другими языками, русским владеют 247 тыс. чел., или почти 99%. Кроме того, 11 тыс. кыргызов (4,4%) владеют английским языком. Из 15 тыс. русских, владеющих другими языками, кыргызским языком владеют 3,2 тыс. чел. (21%), английским – 8,5 тыс. (56%), немецким – 2,5 тыс. (16%). Из 10,3 тыс. татар, владеющих другими языками, 26% владеют кыргызским, 88% – русским языком. Из 8,5 тыс. уйгур, владеющих другими языками, кыргызским владеют 36%, русским – 93%. Из 6 тыс. корейцев, владеющих другими языками, русским, как вторым, владеет 81%. Такой же уровень у узбеков, казахов, немцев, дунган и других национальностей[12].

Как видно из вышеприведенного аналитического обзора, осуществленного сотрудниками ЦСУ КР, в отличие от возрастной структуры народностей по регионам, имеет существенное различие по показателям о родном языке, язык своей национальности и владение другим языком. Естественно, в Бишкеке и Чуйской области владение другим языком к концу XX столетия стало закономерным явлением. Сравнительно-сопоставительный анализ показал, что кыргызы составляют абсолютное большинство там, где места их жительства частично отдалены от центральной транзитной дороги, т.е. в Нарынской и Иссык-Кульской областях; в этих регионах представители местного населения – узбеки, калмыки, уйгуры, казахи – показывали своим родным языком кыргызский, а также украинцы – русский язык. Но там, где этническое многообразие определялось не только наличием тех или иных народностей, а имеющих определенную долю в составе численности населения того или иного региона, как правило, те же казахи, узбеки, уйгуры, калмыки указывали родным языком язык своей национальности. Таким образом, в изменении их этноменталитета, дальнейшей ассимиляции с другими народностями главную роль играл язык, и не зря в советский период языковая политика занимала центральное место в формировании новой исторической общности – советского народа. В целом, исходя из вышеизложенного, можно сделать следующие выводы, что с распадом СССР практически рухнула этническая структура советского общества, построенного на основе командно-административных методов. Этнический состав к концу XX столетия по своему содержанию в целом были идентичны к началу строительства социализма, т.е.

итоги переписей 1926 и 1999 гг. по национальному составу были аналогичны по основным показателям, т.е. в соотношении кыргызского, узбекского и русского населения. Этническое многообразие при этом расширилось, с одной стороны, прибывшее в республику в советский период население, хотя и уезжали в массовом количестве, но определенная их часть оставалась, с другой стороны, в республику на волне суверенитета прибывали из дальнего зарубежья, а также в процессе начавшегося в годы перестройки и гласности возрождения национального самосознания и этнической самоидентификации, появились некоторые этносы. К новому тысячелетию трансформация этнического состава не будет носить такой ускоренный характер. С учетом социально-экономических, политических, культурных, а также демографических факторов в этническом соотношении все больше места будет занимать коренное население, узбеки Кыргызстана. Постоянно будет увеличиваться удельный вес мусульманского населения, где традиционно высокая рождаемость, а так называемое русскоязычное население всегда будет присутствовать, но доля его будет уменьшаться. При этом с учетом геополитического положения Кыргызстана в условиях глобализации и информатизации общества этническое многообразие населения постоянно будет расширяться.

Литература:

1. Жоробеков Ж. Этнодемографические процессы в Кыргызстане. – Бишкек, 1997. С. 23.
2. Аскеров Г. Курдская диаспора в странах СНГ. – Бишкек: Мидия, 2007. С. 123.
3. Ли Г.Н. Корейцы в Кыргызстане. – Бишкек, 1998. С. 56.
4. Итоги национальный переписи 1999 г. Иссык-Кульская область. – Бишкек, 2000. – С.27
5. Там же. – С.34
6. Итоги национальный переписи 1999 г. Таласская область. – Бишкек, 2000. – С.21
7. Итоги национальный переписи 1999 г. Нарынская область. – Бишкек, 2000. – С.33
8. Итоги национальный переписи 1999 г. Баткенская область. – Бишкек, 2000. – С.49
9. Гасанов Асад Гасан оглы. Азербайджанцы в Кыргызстане. – Бишкек: Салам, 2008. С. 200.
10. Итоги национальный переписи 1999 г. Ошская область. – Бишкек, 2000. – С.27
11. Итоги национальный переписи 1999 г. Джалал-Абадская область. – Бишкек, 2000. – С.21
12. Итоги национальный переписи 1999 г. г. Бишкек. – Бишкек, 2000. – С.28